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Aufgabe 1

Sei A =

1 0 1 3
2 0 λ 6
1 1 1 1

 ∈ R3×4 und v = (1, µ, 1)t ∈ R3.

Bestimmen Sie die Lösungsmenge des LGS Ax = v für alle λ und µ ∈ R.

Aufgabe 2

Sei K ein Körper und 1 die Eins von K. Zeigen Sie:

i) Ist K endlich, dann gibt es ein n ∈ N mit
∑n

k=1 1 = 0.

ii) Angenommen, es gibt ein n ∈ N mit
∑n

k=1 1 = 0, dann ist das kleinste
solche n eine Primzahl. Diese Zahl heißt Charakteristik von K.

Aufgabe 3

Sei f die alternierende Trilinearform von V = R3 mit:

f ((1, 0, 0), (0, 1, 2), (1, 2, 3)) = 4

Berechnen Sie f ((1, 0, 0), (0, 1, 0), (0, 0, 1)).

Aufgabe 4

Sei K ein Körper, V ein K−Vektorraum und B (bzw. A, S) die Menge der
Bilinearformen (bzw. alternierenden, symmetrischen Bilinearformen) auf V .

i) Zeigen Sie, dass B ein Untervektorraum des Vektorraums der Abbildungen
V × V → K ist. Zeigen Sie, dass A und S Untervektorräume von B sind.

ii) Zeigen Sie, dass B = A ⊕ S, falls K kein Körper von Charakteristik zwei
ist.

iii) Zeigen Sie, dass A ⊂ S, falls die Charakteristik von K zwei ist.
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